
254 

Obdelovanje roga. 
Rog ima glede obdelovanja veliko sorodstva z lesom. 

Sestavljen je iz podolžno ležečih vlaken, kakor les; mo
krota in toplota ga ravno tako spreminjata in zato je 
orodje za obdelovanje lesa tudi rabljiva za obdelovanje 
roga. Samo v jedni Jasnosti se rog bistveno loči od lesa: 
Ako ie rog dovolj ogret in ako so dotične ploskve popol
noma čiste, moramo rog z rogom jednako skupaj spoj i t i , 
kakor zva r i kovač dva kosa kovnega železa v jeden 
sam kos. 

Pri nas rabimo večinoma le roge domače govedi. 
Angleški rogovi so večinoma lepe svitle barve, pri naših 
in pri ogerskih volih pa prevladuje temni rog. Stare ži
vali imajo gostejši in trdnejši rog, kakor mlade. V trgo
vini tudi bolj cenije velike in gladke kose, kakor male 
in na površini več ali manj neravne rogove. 

Včasih tiči v rogu še konec kosti, na katero je bil 
nataknjen. Da spravimo to kost iz roga, treba je rog 
dalj časa močiti, potem pa se dvigne iz vode za špičasti 
konec; ako vdarimo vanj, pade kost iz roga. 

Potem se odžagajo špice in porabijo za male stru-
garske izdelke. Otli obstanek se še jedenkrat po čez pre-
žaga, dobljeni obroči pa se konečno podolgoma prerežejo 
tam, kjer je stena najtanjša. Te preklane obročke treba 
konečno zravnati. V ta namen jih denemo nekaj dni v 
vodo, po tem se kuhajo in nad prostim ognjem še dalje 
mečijo. Vodi, v kateri kuhamo rogove, je dobro pridjati 
nekoliko cene masti. Kuhane obročke vzamemo iz kotla 
in jih z vilicami držimo nad ognjem in sicer tako, da se 
debelejši deli najbolj ogrejejo. Potem jih s kleščami zrav
namo, da nastane več ali manj ravna ploča in konečno 
vzamemo še stiskalnico na pomoč. Ko so se ploče shladile, 
jih položimo za par dni v mrzlo vodo, iz te pa zopet za 
pa ur v vročo vodo, a paziti je treba, da se vnovič ne 
skrive. Ko pridejo iz vroče vode, jih treba namazati na 
obeh straneh z lojem, in djati zopet v stiskalnico med 
dve železni, z lojem namazani, a ne jednako ogreti ploči. 
Prejšnja notranja stran obročka mora priti na gorkejšo 

pločo, a naložiti smemo več roženih ploč jedna nad drugo. 
Ko se shlade, jih vzamemo iz stiskalnice. Tedaj so po
stale lepo prozorne. 

Spa jan je roženih delov se vrši na nastopni način : 
Ako hočemo dve ploči spojiti, jih pritrdimo med lesene 
palice, da se ne krive in jih položimo v vrelo vodo. Robove 
jima treba na počez prirezati in tako urediti, da se rob 
robu popolnoma prilega. Obrezanega roba pa ne smemo 
več prijeti s kako mastno rečjo, ali se ga dotakniti s 
prstom, kajti to bi spojenje onemogočilo. Oba roba zmo
čimo potem z mrzlo vodo, na to pa jih naglo denemo 
pod razgreto kovinsko stiskalnico, ali med klešče. Ko se 
vse shladi, vložimo pločo v vodo in očistimo spojena 
robova. 

Dovršene izdelke gladimo z zmljetim plovcem (Bims-
stein), potresenim po volnati cunji ali po klobučevini. 
Lesk dobe, ako jih konečno z najfinejšim triplom ob
delamo. 

Obrtnija. 


